

江阳区:城乡一体谱写乡村振兴新篇章

四川经济日报记者 庞玉宇

今年2月,泸州市江阳区董允坝现代农业示范园区探索的蔬菜产业促进乡村振兴之路,受到农业农村部肯定,列入全国乡村振兴案例,在全国推广“泸州经验”“江阳经验”。

获此殊荣,与江阳区大力气发展农业分不开。

成绩斐然,我们用数据说话——

现代农业基地27个,覆盖41个村3.73万农户,2018年农民人均收入18221元,同比增长9.2%。

“三品一标”保有量34个,其中无公害产品20个、绿色食品7个、有机食品4个,地理标志3个。

大力推动业态融合发展,培育壮大农村经济增长新引擎。2018年实现乡村旅游收入37.6亿元。

江阳区,这个位于四川盆地南部,长江、沱江交汇处,泸州市主城区的城市,连续8年蝉联四川省丘陵地区先进县第一位的区县,殊荣的背后,是如何探索出一条乡村振兴的江阳路径?

泸州市江阳区党委副书记、区长廖俊谈到,江阳区以实施乡村振兴战略为抓手,以农业供给侧结构性改革为主线,大力实施产业化、品牌化、生态化发展战略,推进农业农村高质量发展、高效益推进,全力打造省级乡村振兴示范样板区。



董允坝的“蔬菜工场”(王承伟 摄)



鸟瞰黄岩镇马道子新村(聂耕宇 黎明 摄)



丹林镇樱花谷(陈祝 摄)



伞里古街夜景(李佑天羽 摄)



董允坝现代农业示范园区(荣忠远 摄)

城乡一体化发展 争创“全省实施乡村振兴战略先进区”

党的十九大召开以来,江阳区全面落实中央、省委、市委有关乡村振兴战略部署,围绕“农业更强、农村更美、农民更富”的总体目标,坚持实干兴农,保持专注定力,累计投入财政支农资金6.43亿元,实施农业重点项目85个,以“1+9+3”举措为抓手,积极探索一条城乡一体化发展的乡村振兴江阳路子。

1即抓好“1”个园区,打造产业振兴示范高地。坚持把建好董允坝现代农业示范园区作为引领江阳乡村振兴的主引擎,努力

打造可复制、可借鉴、可推广的产业振兴示范高地。

9即聚焦“9”大领域,建设绿美人善治乡村。聚焦住房、供水、用电、燃气、交通、教育、卫生、文体、基层治理等9大重点领域,加快实施一批民生项目,切实改善农村生产生活条件,不断提升农村居民的获得感、幸福感和安全感。

3即实施“3”项工程,推动农民生活更加富裕。在统筹推进九大领域民生项目的基础上,配

套实施全面小康、农民增收、农村改革等3项工程,不断提高农村居民生活水平,让农村群众生活更加富裕、更加幸福,农村居民人均可支配收入年均增长9.2%。

廖俊谈到,下一步,全区将继续以实施乡村振兴战略为统领,以现代农业园区建设为抓手,着力打造全省乡村振兴战略先进区。将抓好“四项工作”,夯实“振兴根基”。让规划既接天气又接地气;让产业既有规模又有品质;让园区既成载体又成示范;让乡村既见山水又见乡愁。强化

“三大保障”,补齐“振兴短板”。强化人才保障;二是强化土地保障,强化资金保障。健全“两大体系”,勇担“振兴职责”。健全责任体系。出台《江阳区实施乡村振兴战略考核激励工作方案》《江阳区创建“全省乡村振兴先进区”工作方案》等四个文件,并作为全区推进农业农村工作的重要抓手,将任务层层压实,形成工作合力;健全考核体系。加强督导检查,推动各项措施落地见效,确保在2019年创建“全省实施乡村振兴战略先进区”一创即成。

全国推广“江阳经验” 园区联动 助推农业经济发展壮大

位于江阳区东南部的董允坝现代农业示范园区,覆盖分水岭、弥陀镇,规划面积2万余亩,建成面积1.3万亩,是四川十佳农业供给侧结构性改革示范基地、省级农业主题公园、首批港澳蔬菜直供试点基地、国家3A级旅游景区。董允坝“蔬式生活”获评四川十大农业供给侧结构性改革案例。

何以在全国进行推广?董允坝现代农业示范园区究竟有何特别之处?近日,记者走进该园区进行探访。

走进园区,一座座标准钢架的蔬菜大棚映入眼帘,高标准农田、温控大棚、农业“双创”孵化园等极具现代农业的浓郁气息迎面扑来。

“国家现代农业示范区”几个醒目的大字矗立在田间,在这块“国字号”金字招牌的背后,是江阳区从传统农业向现代农业发展的一场里程碑式的转型。

“每天到园区工作8小时,有60元钱工资。”正在田间施肥的分水岭镇董允坝村11社村民周蓉笑着告诉记者,土地流转后,周蓉和不少当地村民都变成了工人,实现了就近就业。据周蓉介绍,她已经60多岁了,不好找工作,现在在园区主要从事蔬菜的种植、锄草、采摘等工作,这些都是以往经常做的农活,要比

以前自家劳作轻松许多,挣的钱也比以前多了。

从2014年开始,江阳区就把董允坝作为全市现代农业核心腹地进行打造。通过土地流转,将农村零散的田地纳入园区进行统一管理、规模经营。据董允坝村党支部书记孙家发介绍,村上成立了翔农专业合作社,农户通过合作社将土地集中流转出来。不少村民举家外出,农地闲置,通过土地集中流转,原有土地利用价值成倍增长。

截至目前,园区累计投资6.8亿元,建成面积1.3万亩,其中高效节水灌溉8500亩,高标准生态农田6000亩,稻蟹稻鱼共养基地2000亩,发展露地蔬菜4000亩,科技大棚蔬菜300亩,农民双创孵化园300亩,建设新村综合体210亩,食用菌生产基地50亩等。同时,还建有农产品加工中心、净菜配送中心、食用菌配送中心。

“只需手指在手机上轻轻一点,就能实现节水灌溉。”据园区负责人介绍,园区采用农业自动监测与控制系统,智能温室、自动水肥一体、物联网销售、农产品质量追溯等先进技术设备,创新实施吊架栽培、水培、无土栽培等模式,进行有机、绿色、无公

害种植。

“五个坚持让董允坝现代农业示范园区站上新台阶。”廖俊谈到,坚持集约发展。打好政策扶持组合拳,支持山东寿光、四川南充等龙头企业做大做强,推行“经营主体+产业+专业合作社+种植大户+农户”增收模式,带动21000户农户参与农业产业化经营。坚持研学创业。依托产业基础,成功创建少年农业大学研学基地、新型职业农民培训基地、返乡农民就业创业基地。共接待研学旅行学生、实训交流学员1万余人次,带动就业5000余人。坚持文旅融合。围绕文化资源,打造集产业、文化、旅游、公共服务等功能为一体的都市现代农业园区,并配套建设特色“伞里”古街。坚持体验参与。依托科技大棚、“伞里”古街等,拓展采摘体验、油纸伞制作,打造参与性强、互动性强、体验性深的蔬菜马拉松、蔬菜亲子系列等活动,全年接待游客达20万人次。坚持科技驱动。加大与四川省农科院、四川农业大学、重庆农科院等科研院所的合作,引进示范推广新品种100余个。建成物联网监控系统、农产品质量追溯平台、远程视频监控平台等系统,实现农产品可视可追溯。

新业态拉动 产村融合建美丽乡村

每到盛夏时节,江阳区泰安街道咀阳村荷花基地的各色荷花竞相绽放,在这里,游客不仅能欣赏到千亩荷花万亩荷塘的壮美景观,还能品尝莲藕菜品、饮料,体验视觉和味觉的双重享受。

美景、美食是如何发展而来的?连片荷塘蓄势待发,等待着夏日与众多“粉丝”的又一次浪漫约会。

这就是江阳区立足国家非遗油纸伞、农耕、乡土民俗等文化优势,借力蔬菜产业、农民丰收节、桂花节、油菜花节、荷花节等乡村旅游节会活动,大力推动“农业+”“观光、体验、教育、农产品加工”等业态融合发展,培育壮大农村经济增长新引擎,做足美丽农业文章,催生美丽经济。2018年实现乡村旅游收入37.6亿元。

“要让农村美起来、农民富起来,就要农旅联姻,使园区变景区、田园变公园。”江阳区以土地整治和城乡建设用地增减挂钩等项目为支撑,将农业资源转化为旅游资源,推动农村产业、基础和民生项目融合发展。

“四川(泸州)江之阳蔬菜品鉴会在江阳区董允坝现代农业示范园区已成功举办三届,得到社会各界的普遍认可,去年4月28日,品鉴会、‘伞里’开街吸引了近20万游客来园区、旅游综合收入突破2000万元。今年估计还会增加。”董允坝现代农业示范园区管委会负责人达庆波介绍。

为加快产村深度融合,江阳区投资1.6亿

元建设董允坝新村综合体。项目占地210亩,集产业、文化、旅游、公共服务等为一体。站在园区南区观景台鸟瞰新村,“伞里”犹如一颗明珠镶嵌其中。

“伞里”结合川南民居特色,采用三国魏、蜀、吴建筑风格,集中展示分水岭及泸州的特色美食和传统文化。古街分为A、B、C三个区域,包含有琼瑶书吧、非物质文化遗产油纸伞活态展览馆、中心广场、董允像、分水阁、戏台及民俗展示馆等。

目前,董允坝已成功创建为四川省“蔬式生活”主题公园、国家3A级旅游景区,正积极申报国家农业可持续发展试验示范区和中国最美休闲乡村。

“接下来,任务艰巨。”达庆波坦言,被选入全国案例之后,感觉责任重大,下一步,园区将创建国家4A级旅游景区,打造少年农业大学,让游客亲近大自然,感受非遗文化产业。

江阳区还开发了丹林梨花村、樱花谷、泰安咀阳荷花,华阳西岸阳光及沿沱江旅游道路等乡村旅游景点,正在开发方山文旅小镇、通滩温泉等旅游项目,初步形成了集生态观光、休闲度假、产村相融于一体的乡村旅游产业链,越来越多的农民依靠乡村旅游吃上了“旅游饭”。

江阳区城乡一体化建设,如火如荼,如诗如画;

江阳区的乡村振兴之路,面朝大地,春暖花开。



工人们正在采摘蔬果(王承伟 摄)

相关报道 >>

五道“美食”第四届江之阳蔬菜品鉴会等你来



美丽乡村 蔬式生活

四川(泸州)第四届江之阳蔬菜品鉴会将于2019年4月25日至5月11日,在泸州市江阳区董允坝现代农业示范园区举行。本届蔬菜品鉴会由泸州市人民政府、四川省农业农村厅共同主办,主要展示四川省农业农村示范基地新面貌,以及泸州市国家现代农业示范园在推进农业供给侧结构性改革、打造农业品牌、优化产业结构、强化科技创新上取得的成果,促进农业投资与合作。

本届蔬菜品鉴会以“美丽乡村 蔬式生活”为主题,精心设计了主题鲜明、内容丰富、形式多样、突出实效的5项重大活动。

一是中国蔬菜产业发展高峰论坛,将于4月25日下午在巨洋国际大饭店举办。论坛拟邀请中国农业经济学会副会长、清华大学中国农村研究院副院长张红宇、国务院发展研究中心市场经济研究所流通研究室副主任、研究员漆云兰,世界卫生组织健康教育促进研究中心顾问、中央国家机关健康大讲堂讲师团专家孙树侠三位嘉宾围绕乡村振兴进行主旨演讲。

二是开幕式,将于4月26日上午在董允坝现代农业示范园区举行,启动本届蔬菜品鉴会。

三是第三届江之阳蔬菜马拉松,将于5月11日上午在董允坝现代农业示范园区举行。本届蔬菜马拉松总奖金高达15万元,分为蔬式组、乐跑组两个组别。蔬式组招募选手800名,赛程10公里,男女第一名将分别获奖奖金10000元;乐跑组招募选手1200名,赛程6公里,男女第一名分别获奖奖金3000元。

四是“蔬中自有江之阳”抖音挑战赛,将于4月25日至5月20日举行。可通过抖音APP搜索话题#蔬式江阳#,在话题下发布视频,参与比赛。视频主题展现江阳区美丽乡村、现代农业、特色农产品,展现董允坝、伞里风貌,以及本届蔬菜品鉴会各种活动盛况。5月20日挑战赛结束后,点赞数前10名的视频作品可分别获3000元、2000元、1000元奖金。此外,大赛还设置专业奖,专业评委从所有参赛作品中评选出10个获奖作品,每个作品获5000元奖金。

五是“风味伞里 蔬式生活”江之阳春日美食周、“蔬中自有文化”民俗展演活动,将于4月26日至5月4日在董允坝伞里古街举行快闪、旗袍秀、杂技、民俗表演等活动。